

金融活水浇灌塞北沃土 倾全力助朔高质量发展

——中国银行朔州市分行服务地方发展综述

1984年4月，为支持平朔露天煤矿的建设，中国银行作为牵头行，组织了11个国家和地区的39家银行组成国际银团贷款，为我国第一个以项目贷款方式引进外资的大型能源项目贷款4.75亿美元，这既是中国银团贷款业务史上最具代表性的案例之一，也成为了朔州经济建设时代长河中金融服务绘就的最壮丽篇章之一。源源不断的金融活水浇灌着塞北这片发展沃土，汇聚成推动高质量发展的磅礴力量。截至2024年9月末，中国银行朔州市分行各项贷款余额为197.75亿元，位列当地四大行第一。

中国银行朔州市分行党委书记、行长冯国诚表示，从建行之初至今，朔州中行深度参与了朔州的经济建设，坚定不移践行着“金融兴朔”的初衷和使命。今后也将牢牢把握金融工作的政治性、人民性，大力弘扬右玉精神和改革开放精神，胸怀“国之大事”，矢志金融报国，坚定走好中国特色金融发展之路，在加快建设现代化的塞上绿都赛道上奋勇前进，谱写不惑之年的精彩篇章，以优异成绩向朔州市建市35周年献礼！

因开放而生，初生牛犊闯新路

1987年9月，平朔露天煤矿建成投产，中行便着手专门设立办事机构——中国银行朔州支行（中国银行朔州市分行前身），为平朔露天煤矿提供专属金融服务。1984年7月1日，中国银行朔州支行在平朔煤炭工业公司小白楼中正式开业，主要任务是“为平朔露天煤矿提供能源基本建设贷款”。

敢闯，敢试，攀登在创新的高峰上。在平朔露天煤矿项目推进中，面对生产所需资金的自有资金不足，朔州支行除向同业拆借资金、帮助企业提高资金使用率外，打破中行不开办人民币储蓄的旧框框，1985年率先开办人民币储蓄业务。储蓄业务的发展，筹集壮大了信贷资金，有力保证了平朔露天煤矿的生产经营。从1984年至1987年的三年时间里，按照中国银行“上贷下贷”规定，朔州支行累计向该矿发放基本建设贷款9.6亿元。

“坚定不移走中国特色金融发展之路”牢记金融工作的政治性、人民性，这是中国银行朔州市分行行稳致远的底气和自信。从2020年至今已累计投放公司贷款228亿元。人民币储蓄业务已发展到450亿元规模，位列当地四大行第一，为扩大授信支持规模提供了有力支撑。同时，为高效服务和保障当时外国技术人员工作生活，朔州支行先后开办外币兑换、旅行支票兑付、私人支票贴现、代理国外信用卡等多项国际结算业务。在短短的时间里，朔州支行克服了建行时间短、专业人员短缺等困难，在晋北之地实现了综合全面的外汇金融服务。

敢想，敢干，站立在时代的潮头上。自成立以来，朔州市分行扎根朔州大地，勇立时代潮头，以中管金融企业的责任担当，为助力朔州经济社会发展贡献着金融力量，在中行系统乃至全省、全市金融领域有所建树，创造出了一个又一个斐然业绩——率先在中行系统内开办人民币储蓄业务；在全省金融系统中首家实现电脑储蓄业务通存通兑；在全省中行系统内发行首张信用卡；是朔州市第一家社保卡承办行；在朔州市设立第一台24小时离行式自助银行；在全市设立第一家养老服务示范网点；是中博会朔州分会场唯一金融合作伙伴；是全省中行系统内首家投放知识产权质押贷款的地市行；在全市主要同业中首家授信余额突破百亿大关。曾先后被授予“山西省金融系统五一劳动奖状”“山西省金融系统优质服务标兵单位”“山西省五一劳动奖状”“为朔州高质量转型发展作出突出贡献的驻朔企业”“支持地方经济社会发展作出突出贡献的金融机构”“促进朔州经济发展重要贡献单位”等荣誉称号。



建行初期为外国客户办理业务

因勇毅而兴，民生项目引前行

“王大爷，拿好您的卡，已经办好了。”大堂经理宋艳艳微笑着将更换好的社保卡放到68岁的王大爷手上。

坚持金融为民。朔州市分行积极践行人民金融的理念，让人民群众收获“身边中行”的“贴心服务”，25家网点全部完成适老化改造，所有网点均配置智能柜台、便携式智能柜台。为提升客户体验，按V5.0标准改造网点10家，建成绿色金融、普惠金融、养老金融、跨境金融、消费金融、消费金融、乡村振兴特色网点17家。为10家学校搭建“智慧校园”信息系统，服务师生3万人次，赋能校园管理。通过积极适应经济社会发展变化和客户需求变化，不断加大惠民金融产品和服务的创新力度，着力打造高效便捷的惠民金融服务平台和渠道，从品牌、产品、平台、渠道等方面入手，持续优化线下渠道布局，不断完善手机银行和网上银行功能，不断加强客户服务队伍能力提升，更好满足人民群众多样化的金融需求，让客户体验身边银行的服务温度与水平。数据显示，中国银行手机银行在朔州地区已实现签约客户65万人，交易量373.82亿元，服务客户257.23万人次。

坚持金融便民。时间拉回到2011年，中国银行朔州市分行以一家百年老店的责任担当与朔州市人社局精诚合作，作为全市最初唯一的社保卡合作承办行，举全市之力在全市范围内大力推广“社保卡一卡通”业务，十多年来累计投入资金上亿元，建成市县、城乡社保卡综合服务平台。从朔州市社会保障卡项目启动之初到全省范围内率先实现社保卡全覆盖再到朔州市被评为国家级社保卡综合应用示范市，该行以满足老百姓“就近、安全、快捷”业务办理需求为目标，将社保卡这项惠民工程真正落到了实处。目前，该行累计发放社保卡146.36万张，占全市社保卡发放的86%，且形成了1个市政大厅常驻站点、1个朔州政务大厅常驻站点、6个社保卡工作组、25个社保卡“一站式”服务网点、19台离行自助点、40个农村综合金融服务站构成的覆盖全市各区县、深入城市乡村的强大服务体系。2023年底，社保卡助农累计交易笔数276.48万笔，累计交易金额4.5亿元；累计代发“五险”资金385.3万笔，金额33.85亿元。

坚持金融安民。一方面，致力筑牢金融防火墙，全力保护好老百姓的钱袋子，让客户“安心”。联合社区、公安局、街道办等常态化、全方位开展金融知识普及活动，防范打击电信诈骗宣传等，持续提升电信诈骗个人涉案账户防控力度。聚焦实事小事，全力构建系统化、常态化消费者权益保护工作体系，完善健全“有诉必应马上办”的工作机制，不断增强人民群众金融服务的便利性、可得性和获得感。一方面，致力更好造福社会，设立朔州市金融系统首家省级爱心驿站，成功打造全市金融系统唯一一家文明城市创建示范网点，积极开展爱心公益活动，得到社会各界的高度赞扬，被朔州市慈善总会授予爱心单位。同时，大力资助第八届“创青春”朔州青年创新创业大赛，朔州体彩山西翔宇足球俱乐部征战全国五甲联赛，在致力于和谐社会建设中彰显中行温度。

与时代共进，服务经济重实干

襟怀大格局，树立大视野。近年来，中国银行朔州市分行乘山西转型综改之势，向朔州高质量发展之需，对每一年度政府工作报告中的重点项目、重大战略、重要产业认真梳理，设立专班第一时间跟踪对接，孜孜不怠书写着服务实体经济的恢弘篇章。先后出台《关于落实市政府工作报告支持朔州经济社会发展实施方案》《关于落实朔州市系列经济工作部署服务朔州实体经济22条措施》《关于落实朔州市市委经济工作会议精神、市政府工作报告18条措施》，聚焦重点领域和薄弱环节，持续提升金融

服务实体经济质效。

发挥全球化、综合化平台优势，将金融服务深度融合地方所需。围绕“融资融智”双向发力，在中国银行上海研究院成功组织朔州党政企干部慧政学堂培训班；圆满承办市促进民营经济高质量发展领导小组政企合作专题研究会，助推经济与金融互惠共融、共赢发展；积极参加各类银政企对接会，为经济建设贡献金融方案；在市政协会上，“建立敢贷、愿贷、能贷的长效机制，引导金融资源支持民营企业发展”的金融提案，引发民营企业家的广泛好评；在中博会朔州分会场，以唯一金融合作伙伴，为参展企业提供志愿服务、跨境撮合、现场授信跟进等，全方位服务陶瓷企业；中国银行作为进博会唯一战略合作伙伴，持续搭建“线上+线下”全球贸易平台，朔州中行利用平台优势，设立山西朔州分会场，帮助本土企业融入全球市场；积极参与广武滑雪场信息系统建设，并将其纳入中国银行冬奥场景库，吸引中行客户走进山西朔州，体验塞北风光。

始终将支持项目建设作为推动城市转型发展发展的着力点和落脚点，将信贷资源持续投向重大项目和民生项目。主动对接朔州市大医院、朔州市迎宾大道等城市建设项目，已累计批复贷款16.86亿元，为朔州市大医院项目投放贷款4.55亿元并搭建“智慧医院”平台。大力支持中电神头第二发电2*100兆瓦发电等大型项目，实现单笔贷款批复20亿元。2023年为朔州新能源建设投放贷款3.7亿元，向煤、电项目投放贷款33亿元。率先跟进市重点招商引进的三一硅能(朔州)产业项目，目前已累计投放贷款近3亿元，为重大转型项目成功落地朔州贡献了中行力量。

紧紧围绕朔州构建现代化产业体系战略，持续加大对改造提升能源产业、培育壮大新兴产业、布局数字产业等方面的金融支持力度。截至2024年9月末，中国银行朔州市分行绿色信贷余额达65.81亿元，较年初增加9.73亿元。民营企业贷款余额达24.91亿元，较年初增加8.54亿元。制造业贷款余额达8.94亿元，较年初增加2.5亿元，增速达38.82%，为全市现代化产业体系发展注入新动能。

为使命坚守，金融报国向未来

从2020年末至今，是中国银行山西省分行与朔州市政府开展全面战略合作的第四个年头，是“朔州中行”砥砺前行、赓续发展、倾情奉献的重要历程，是“一张蓝图绘到底”的最真实写照。回顾与朔州市共同成长的35年时间里，中国银行朔州市分行积极服务“国之所需、民之所盼”，在多个关键节点上贡献了独特价值，已成为了众多银行业务的“领跑者”。

遵循着战略合作的路径，伴随着相生相伴的情感，承载着过往的荣耀和梦想，今后，中国银行朔州市分行将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以加快建设现代化的塞上绿都为目标，坚持完整准确全面贯彻新发展理念，深刻把握金融工作的政治性、人民性，以党建为引领，以服务实体经济为宗旨，以防控风险为永恒主题，找准服务朔州经济社会和实现自身高质量发展的结合点、发力点、支撑点，持续扩展金融服务的多样性、普惠性和可及性，坚定走好中国特色金融发展之路，凝心聚力、务实担当、锐意进取、善作善成，以舍我其谁的使命感和时不我待的紧迫感，为奋力谱写中国式现代化朔州篇章、满足朔州人民对美好金融生活向往不懈奋斗！

(刘庆彰)



在三一硅能(朔州)有限公司调研



中博会朔州分会场签约仪式



开展“五四”青年主题活动



开展金融知识宣传活动



为养殖企业成功办理“朔牛贷”普惠产品相关业务